



“当时真想给他两记重拳，我忍了”

孙发文的故事绕不开那次让他“出名”的酒驾查处行动。

2012年4月12日下午1点，小雨，43岁的孙发文带领民警在省道102线郭店小区西侧丁字路口查酒驾。警车刚停下，孙发文就发现驶来一辆轿车，发现民警后，本来拐弯向西行驶的轿车突然掉转车头，向东逆行。孙发文赶紧跑上前拦截，轿车慌不择路，驶进了附近一家废品收购站，车上下来三个年轻人，分别朝三个不同方向逃窜，孙发文就近揪住其中一名小伙子的衣领，眼看无法挣脱，醉酒小伙狠狠咬住了孙发文左手大拇指。剧痛之下孙发文咬牙坚持着，咬人的小伙子朝孙发文又是两拳，一拳打在眼上，一拳打在右后上牙上，嘴角出血，孙发文一颗牙齿掉了

地上。孙发文想到过还手，手举到半空却又落下了。

“真打起来，他们三个也不是我的对手。当时我真想给他两记重拳，我忍了。”从部队转业的孙发文还真不是自夸。孙发文曾以全师综合成绩第二名成为250名侦察兵中的一员。后来他参加对越自卫反击战，经历了战火考验，出色地完成了30多次侦察任务。

事后孙发文被网友称为“委屈哥”。不少人对此事表示了“不理解”，说孙发文当时应该“正当防卫”。而长期在一线民警岗位上工作的孙发文解释：“有人打警察是新闻，警察打人更是新闻！当时查酒驾时有很多群众围观，情况混乱，如果我动起手来，围观的人可能‘没看到’有人咬警察，但会记住警察打人。自己畅快了，工作可能会被动。”

“一上班就上路，一上路就执勤”

“干的就是这个工作，不后悔。”10月24日上午，面对记者，孙发文依然坚持当初的选择。“其实他一贯优秀，只不过这件事(被咬手指头)让他被更多人认识罢了。”历城交警大队济钢中队中队长刘芳亭笑着说。

孙发文干起活来“拼命”在中队、大队甚至在支队都“榜上有名”。早上6点钟，当大家还在睡梦中，他就开始上路了，先巡查一遍辖区路面和交通设施，然后上岗值班。晚上七八点钟，上了一天班的他才拖着疲惫的身体回家。“一上班就上路，一上路就执勤。”历城交警大队副大队长丛志强说，参加工作8年来，孙发文几乎天天如此。

济钢中队民警杜清波说，查酒驾一般持续到深夜，但是每次查酒驾，副中队长(孙发文)只要在中队，就不会落下。

三年多来，孙发文个人就查处酒驾200余起，他也被同事戏称为查酒驾“大户”。以至于济钢周边饭店的酒桌上都传着他的段子：“还敢喝，不怕被孙发文查着；别走济钢，那边管得严。”

查酒驾出名，辖区里群众也对他印象深刻。“我去学校接孩子，轮胎扎了，他二话没说就帮我换上了。”历城二中学生家长李书美说。

关键时候孙发文真的“拼命”。2007年9月的一天，两名歹徒持刀行凶，看到孙发文紧追不舍，提刀来砍，孙发文避过刀锋，抬起手臂一掌砍在了歹徒的手腕上，歹徒手里的刀应声落地；2012年8月的一天凌晨3点，暴雨过后的济钢铁路桥下水流成河，一个面包车眼看就被水浪掀翻，孙发文跳进了河里，“差点被冲走”。

“多干点活怕什么，高兴就不觉得累！”

“车辆信息、驾驶员信息都得麻烦你帮我登记好，辛苦了。”10月24日上午，刚从警校培训回来的孙发文又开始忙起来，任务是登记辖区重点车辆。“‘老黄牛’，晚上只能睡这里了，队里安排值班。”10月24日下午4点，同事朱峰送来新一周的值班表，还不忘说笑几句。

“多干点活怕什么，高兴就不觉得累！”孙发文有自己的快乐工作法，“一个人的欲望越少，快乐就会越多，否则，如果老觉得单位欠你的，别人欠你的，应该得到更多，就会越想越烦恼。高兴是一天，不高兴也是一天，为什么我们不

选择天天快乐工作、幸福生活呢？我小时候在村里放过羊，后来参加过对越自卫反击战，当过侦察兵，每一次执行任务前都要写下遗书，也曾亲眼看见战友从身边倒下。我能活着回来，而且活得比较好，已经很知足了。”

这种乐观开朗的心态也被孙发文带到了工作当中。比如，在查处酒驾时，示意驾驶员停车后，他总是微笑着走过去。历城交警大队交通科科长林松说：“参加交警工作8年来，孙发文共查处各类违法行为2万多起，没有接到一起有效投诉。”

右手抓住醉酒者的衣领，左手拇指却被醉酒者死死咬住，眼睛被打肿，一颗牙齿也被打飞。当过侦察兵、练过擒拿、徒手制服持刀歹徒的他却始终没有还手。历城交警大队济钢中队副中队长孙发文由此得名“委屈哥”。

“欲望越少，快乐也就越多。幸福要看如何比，跟谁比。与自己以前放羊娃和对越自卫反击战活下来的经历相比，我现在已经很知足了。为什么说不幸福呢？”“委屈哥”亮出了他的幸福观。

“委屈哥”查酒驾 总是面带微笑

干交警8年来，孙发文查处违法行为2万多起，无一起有效投诉

文/片 本报记者 吴金彪



孙发文在登记辖区重点车辆。

此外，心态平和的他也经常琢磨执法技巧。与违法者沟通时，孙发文从不用手指指人，而是五指并

拢，做请的动作。查酒驾时，他在将测试棒伸进车里前都会先说一句“这是酒精测试仪”。“如果不解释

直接将测试棒伸过去，有些车主可能误以为是电警棍而产生恐惧或抵触心理。”孙发文说。

老母亲就住单位对面，却难得见儿子

孙发文工作忙，兄弟姐妹又都在外地，2010年，他把70岁的老母亲从枣庄老家接来济南，并在济钢中队对面租了个房子，把老人安置下。每个月，孙发文都要买来肉菜将冰箱“填满”，但是每次呆的时间都很短。

孙发文查处酒驾受伤住院那段时间，一直瞒着母亲。当时很多亲戚朋友还有以前的战友看到新闻后纷纷给孙发文打电话，他总要叮嘱他们一句话：“千万不要和我

妈说这事！”并让妻子给老母亲撒了个谎，说他出差了。怕老人看到电视新闻，他又嘱咐妻子把电线拔掉，说电视坏了，等他回来再修。“母亲有冠心病，肝肾也不好，主要怕她看到后，一着急身体受不了。”孙发文说。

不过后来孙发文的老母亲还是从邻居那里知道了。有一次趁着夜间，光线不太好，孙发文和妻子装作无事一样来到老人家，把别人送的牛奶和鸡蛋送给她。老母亲一

看就知道这是看病人常送的东西，终于生气了：“儿啊，别骗我了，你肯定遭罪了。你整天查车是不是得罪人了？”孙发文就安慰母亲，“几个小年轻的，喝了酒，没多大点事……”

“脾气直，没心眼儿，做事像牛一样使劲。”记者跟随孙发文来到老人的屋子时，老人对儿子即牵挂又心疼。“有四五天没来了，单位里很忙，没有办法。”孙发文笑笑，然后坐到了母亲身边。

大众报业(集团)发行有限公司 招聘启事

大众报业(集团)发行有限公司隶属于大众报业集团，负责齐鲁晚报·生活日报等集团系列报刊发行工作。公司多年来秉承“根植大众，服务大众”的经营理念，拥有密集高效的发行网络，英才汇聚的管理团队，实行规范务实的发行管理，突出策划发行和精准发行，成绩骄人。近年来公司规模不断扩大，因业务需要面向济南地区诚聘有识之士：

聘用条件：初中以上学历，年龄40岁以下，热爱报纸发行事业，善于沟通，熟悉济南地形路况，有工作经验者优先。

以上职位合格录用后，签订劳动合同，办理社会保险。期待有激情和有经验的你加入我们的团队！

公司地址：济南市经十路16122号山东报业大厦

李经理18765888622 (齐鲁晚报·生活日报二钢中心发行站)

陈经理15335412747 (齐鲁晚报·生活日报棋盘中心发行站)

贺经理18354124754 (齐鲁晚报·生活日报舜玉中心发行站)

吴经理13515312621 (齐鲁晚报·生活日报乐山中心发行站)

葛经理15725116676 (齐鲁晚报·生活日报老屯中心发行站)

王经理85196592 (齐鲁晚报·生活日报开元中心发行站)

赵经理88902083 (齐鲁晚报·生活日报花园中心发行站)

于经理18354116797 (齐鲁晚报·生活日报南辛中心发行站)

